

# 奥斯维辛 最老幸存者去世

■因教授波兰文化被送入集中营  
■二战结束后继续从事教育工作  
■在波兰小镇去世,终年108岁



安东尼·东布罗沃尔斯基2009年接受波兰一家电视台采访

据英国媒体22日报道,二战波兰奥斯维辛集中营最年长幸存者安东尼·东布罗沃尔斯基21日在波兰西部小镇登布诺去世,终年108岁。纳粹德军1939年入侵波兰后,打击波兰文化,实行奴化教育,波兰爱国知识分子组织了一项地下运动,秘密教育波兰孩子,东布罗沃尔斯基便是其中一人,结果他于1942年被送入奥斯维辛集中营。二战结束后,东布罗沃尔斯基一直致力于教育,并现身说法向世人揭露法西斯的罪行和纳粹集中营的黑暗。

1979年,安东尼·东布罗沃尔斯基重游奥斯维辛集中营

## 秘密教书 遭逮捕并送入集中营

安东尼·东布罗沃尔斯基于1904年10月8日出生在波兰沃尔博日市的一个非犹太人家庭。1939年9月至10月,德国闪电入侵波兰,第二次世界大战由此爆发。

在纳粹德国看来,波兰人相对于德国人而言只是“劣等民族”,为了打击波兰文化和知识阶层,推行奴化教育,只准当地人接受4年小学基础教育。然而波兰爱国知识分子当时发起一项地下运动,秘密教育波兰孩子。

纳粹德国占领者发现这个抵抗运动之后,随即将那些违反禁令的波兰爱国人士送入纳粹集中营,当时身为小学教师的东布罗沃尔斯基便是其中之一。在被纳粹秘密警察组织盖世太保逮捕后,他先于1942年被送到位于波兰南部的奥斯维辛集中营,之后再被押至德国境内的两个纳粹集中营——

格罗斯·罗森集中营和萨克森豪森集中营,直至1945年获释。

## 幸运生还 成奥斯维辛最老幸存者

二战结束后,东布罗沃尔斯基返回了祖国波兰,并在西部小镇登布诺成为了一名波兰语教师。在随后的数十年里,他又先后担任过小学校长和高中校长,毕生致力于教育事业,直至退休。1979年,故地重游奥斯维辛集中营的他,想起当年的难友大多已经不在人世,不禁唏嘘不已。

2007年,当时已经103岁高龄的东布罗沃尔斯基在接受采访时表示:“奥斯维辛甚至比但丁描述的地狱更糟糕。”据奥斯维辛集中营纪念馆工作人员亚当·塞拉称,身为奥斯维辛集中营最年长的幸存者,安东尼·东布罗沃尔斯基于21日在波兰西部小镇登布诺去世,终年108岁。他的葬礼被安排在24日举行。

## 相关链接 死亡工厂 日均焚尸万具

奥斯维辛是波兰南部小镇,二战期间,德国法西斯在这里设立了它最大的集中营——奥斯维辛集中营。当年奥斯维辛集中营管理局控制的地区包括3个集中营:奥斯维辛主营、布热金卡营、莫洛维茨营。

奥斯维辛集中营壁垒森严,四周电网密布,内设绞刑架、毒气杀人浴室和焚尸炉,由第一集中营和奥斯维辛-比克瑙集中

营组成,是纳粹德国最大的灭绝营。约有110万人,其中绝大部分是犹太人在此经受过严刑拷打,惨遭杀戮,有“死亡工厂”之称。营内5个焚尸炉平均每天焚尸1万具。1945年1月27日,苏联红军解放了该集中营。1947年,奥斯维辛集中营被辟为揭露纳粹罪行的波兰国家博物馆,1979年被列入联合国世界文化遗产名录。



奥斯维辛集中营

# 帆布包炸弹 嫌疑人英国受审

英国首都伦敦一家法庭22日开庭审理了一桩恐怖袭击案件。检方认定,3名本土嫌疑人图谋引爆多枚“帆布包炸弹”或定时炸弹。一旦得逞,袭击可能比2005年伦敦公共交通系统遭遇的系列自杀式爆炸袭击更致命。



英国恐怖嫌疑人(从左往右):艾尔凡·纳西尔、艾尔凡·哈立德、阿希克·阿里

## 受“基地”组织启发

英国反恐警察去年9月在中部城市伯明翰抓获数名恐怖嫌疑人,包括27岁青年艾尔凡·哈立德、阿希克·阿里和31岁男子艾尔凡·纳西尔。伦敦伍尔维奇刑事法院22日开庭审理针对这3人的涉恐指控。

检察官布赖恩·奥尔特曼告诉陪审团,3人受“基地”组织也门分支重要成员安瓦尔·奥拉基的“理念”影响,逐渐编织起一个本土恐怖主义网络。奥尔特曼说,哈立德和纳西尔曾前往巴基斯坦受训,学习制毒、炸弹制作和武器使用技巧。去年7月,3人开始在英国招募人员、筹集资金,为袭击做准备。

## 袭击图谋遭挫败

得益于纳西尔的药剂学专业背景,3人开始做化学实验,以求制得一种可填充在简易爆炸装置内的“爆炸性混合物”。只是,3人的袭击图谋不久便遭遇挫折。奥尔特曼说,他们派4名受招募的年轻男子前往巴基斯坦受训,不料被其中一人的家人发现,4人随即遭遣返。警方随

后顺藤摸瓜,捣毁这一网络。

3人图谋在一处未知地点引爆8个帆布包炸弹,发动自杀式袭击,或在人群聚集区域放置多枚定时炸弹,制造大量人员伤亡。另外,3人还曾讨论杀人的多种方式,包括使用武器、投毒、在汽车一侧安插刀片驶入人群。“他们其中一人甚至打算制造另一个‘9·11’。”奥尔特曼说,“(所幸)警方成功挫败了他们的恐怖袭击图谋。”

## 3人均拒绝认罪

3人受到图谋实施恐怖爆炸袭击、招募他人实施袭击等多项罪名指控,但均拒绝认罪。庭审期间,3人偶尔低声耳语,甚至摆手示意不认同检察官的说法。

英国军情五处主管乔纳森·伊万斯今年6月说,自2001年美国遭遇“9·11”恐怖袭击以来,英国每年都是恐怖图谋的袭击目标。按他的说法,大约100名至200名英国人据信参与中东和“非洲之角”国家武装人员的活动,其中多数是出自伦敦、伯明翰等城市的青年。他们一旦返回英国,可能成为潜在恐怖袭击者。

据新华社

## 欧洲航天局 计划登月寻水

欧洲航天局计划于2018年进行首次登月,寻找月球上的水源,以期未来的登月宇航员提供生存资源。据英国媒体21日报道,这项计划斥资5亿英镑。

欧洲航天局将派遣月球探测器在月球南极登陆,寻找月球表面是否有冰存在。如果发现冰,将颠覆此前科学家的推测和以往探月任务的结果,此前研究显示月球没有水。但最近的一些航天任务测量结果证明,月球两极可能有冰存在于土壤里。这也将是航天器第一次在月球的南极登陆。

按照计划,一个汽车大小、重约816公斤的月球登陆器将由火箭运载送入月球轨道,飞行12分钟后到达月球表面。探测器降落后将钻入地面,通过仪器分析土壤,再将结果通过无线电信号传回地球。

综合

## 白鲸学人说话 惊呆美国科学家

据外媒23日报道,美国加利福尼亚州圣地亚哥市国家海洋哺乳动物基金会饲养的一只白鲸在好几年时间中一直模仿人类说话,不停地发出“人语声”,甚至还屡屡对水下的潜水员喊“出去!”,让毫不知情的潜水员误以为是同事在跟他说话。美国“国家海洋哺乳动物基金会”的科学家们用水下仪器对水中的声音来源展开了调查,最后才惊讶地发现,这些“人语声”竟来自这只名叫“诺克”的白鲸。

负责这项研究的美国海洋动物科学家萨姆·里奇威博士和他的同事们撰写的研究论文《一只鲸鱼自发模拟人类说话声》已经发表在最新一期美国《当代生物学》杂志上。美国科学家相信,这头白鲸显然是在故意模仿人类的声音说话,而它这样做的原因,是因为它想和人类进行沟通和交流。

综合

## 中年男子患怪病 身体衰老如九旬翁

据英国媒体22日报道,英国46岁男子西蒙·拉克逊罹患罕见的黑尿症,身体衰老如九旬翁。如今,他在服用一种名为“尼替西农”的药物,与另外13人成为英国第一批接受这种疗法的黑尿症患者。治疗获得一定效果,拉克逊能从事一些轻活,感觉重获自由。

拉克逊自小被确诊为黑尿症患者,黑尿症是一种罕见的遗传性基因病,因尿液发黑而得名。疾病患者具有无法合成尿黑酸氧化酶的缺陷,这种酶可降解酪氨酸副产物尿黑酸,尿黑酸有毒,会侵袭骨骼和软骨,致使这些部位加速老化,逐渐出现骨关节炎、肾结石等症状。黑尿症发病率为百万分之一,英国大约有80人患这种病。

据新华社

## 印度2名清洁工 40年工资仅64英镑

据英国媒体22日报道,印度南部两名女子在过去40多年中从事清洁厕所工作,每人只获得了64英镑工资,被称为世界最低薪。

这两名女子分别叫阿库和莉拉·谢利加,今年都已经59岁。1971年,只有18岁的她们就开始做厕所清洁工,每月工资只有15卢比(约合人民币1.8元)。此后的几十年中,她们没有旷过一天工,但是工资从未涨过。而在最近11年间,她们因为与雇主发生纠纷,甚至没有领到任何薪水。

阿库和莉拉对自己受到的待遇感到愤怒,进而向吉尼斯世界纪录委员会申请,希望被认证为世界上薪水最低的人。

综合